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1. Diketahui premis — premis berikut:

Premis 1 : Jika Budi ulang tahun maka semua kawannya datang.
Premis 2 : Jika semua kawannya datang maka ia mendapatkan kado.
Premis 3 : Budi tidak mendapatkan kado.

LOGIKA PRAKTIS:
Pola penarikan
kesimpulan silogisme:

p=
,qd

Kesimpulan yang sah dari ketiga premis tersebut adalah ...

T
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ulang tahun = dapat kado

~ ~ulang tahun

Jadi, kesimpulannya adalah
Budi tidak ulang tahun

bt A. Budi ulang tahun. TRIK SUPERKILAT: (Penarikan Kesimpulan)

Modus tollens: B. Semua kawannyan datang. W

p= X Budi tidak ulang tahun, ~ SSPHEEE S dapat kado ~ dapat kado
"/ D. semua kawan tidak datang. o

‘(;3~ P E. Ia mendapat kado.

O 2. Pernyataan “Jika Bagus mendapat hadiah maka ia senang” setara dengan pernyataan ...

Jika Bagus tidak senang maka ia tidak mendapat hadiah.
Bagus mendapat hadiah tefapi ia tidak senang.

Bagus mendapat hadiah defi ia senang.

Bagus tidak mendapat hadiah atau ia tidgk senang.
Bagus tidak senang dad ia tidak mendapat hadiah.

Pernyataan yang setara
dengan implikasi adalah
p=>q=~q=>~p
P=q=~pVq

Coret jawaban yang
operator logikanya
bukan = atau V.

m o0 wX

TRIK SUPERKILAT:
(Pernyataan Senilai Implikasi)
dapat hadiah = senang

~ senang = ~ dapat hadiah

~ dapat hadiah Vv senang

Cara Biasa: (Rasionalisasi Bentuk Akar)
1-v3

1-V3 4+2V3

. 1—-+/3 y

© 3.  Bentuk sederhana dari P ckuivalen dengan ....
LOGIKA PRAKTIS: - . .
Sebelum merasionalisasi, x S l(J:; 3 1) Catatan Logika Praktis:
nggak ada salahnya untuk 1-v3 ~ 1-17
menggunakan angka taksiran 1 4-2\3 4-2(1,7)
siapa tahu ada jawaban yang B- - 2 (\/3_ % 1) =0
mungkin saja benar. : ( T 0,6

G = \/3 i 1) ~ sekitar — 1, ...
V3ix17 2
Hanya memperkirakan saja. 1 Perhatikan bahwa:
172 = 289, mendekati 300!! ‘Z(‘/i ‘2) V3+1x~17+1~27

I Jelaslah bahwa jawaban A yang benar, karena
E. _E(ﬁ—2) —%(2,7) hampir mendekati —1, ...

Kalau untuk jawaban B, —%(2,7) nggak
memenubhi lah...!

V3-1=17-1%07
Jawaban C pasti salah. 0,7 dikali —%nggak
mungkin lah —1, ...

V3-2~17-2~-03
Jawaban D dan E pasti salah, karena — dikali -
hasilnya +

©
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= X
4-2V3 4-2V3 4+2V3

4+2V3-4/3-6
= 16 — 12
-2-2¢3
-
-1-v3
=—

1
= —5(\/?-1— 1)
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I};gii(lslﬁs: 4. Diketahui 2log5 = p dan *log3=¢ . Bentuk *log10 dinyatakan dalam p dan g adalah ....
Inti dari tipe soal logaritma p+l1 Cara Biasa:s TRIK SUPERKILATf (Mgaﬁ@a) _
pada soal di samping adalah: A. ——— o 10/ log 10 Lihat bentuk logaritma. Cari angka yang sama, yaltu 5.
- Menyamakan basis -basis q Slog3 Paksakan angka 5 tersebut menjadi basis logaritma.
logaritma pada soal. p+l Slog(2 X 5) Lalu tambahkan ° log 5 g 1 sehingga akan diperoleh:
- Mengubah numerus dan x e R S 2log5=p="°log2 = ~ bertemu 2 tulis%

5log3
: . S Pq 2 cara
EZISrllsb!?agr?gnctizl:;QE;ziit g+l Slog2 +°log5 *log3 = q ( membacanya ) |bertemu 3 tulis g
dari suatu pecahan. C. _;)_ = 5log3 1 Slog5 =1 bertemu 5 tulis 1

- Lalu memfaktorkannya %+ 1 TRIK SUPERKILAT sebenarnya hanya meringkas pola langkah

sehingga memuat angka g+1 - pengerjaan cara biasa pada kotak berwarna biru di samping.
, == q i

pada basis atau numerus Pq 1.1 Jad, - I N —

logaritma pada soal. 1 & x p ;‘;‘:"':‘a':] ' ﬁﬁtmﬁ?u}]ﬂul aturan di atas

d {4 Ci
- Dan tak lupa mengllbah E. _&. q p belakang, di atas ang?(i warna dl?:l:]l:gntja;:f 1

tanda perkalian menjadi q _14p By it bawah 10  pirudiatas 2 X5 tandatambah_ 7+ 1

penjumlahan!! © " pq & 3 3 q
LOGIKA 5.  Akar-akar persamaan x* + (a—-1)x + 2 = 0 adalah o dan . Jika o« = 2p dan a > 0 maka nilai
PRAKTIS: a= TRIK SUPERKILAT: nb? = (n + l)zac
Misal Persamaan Kuadrat A 2 (P(?rs?maan Kuadrat (PK)) eha-1)? = (3)2(1)A)
ax? + bx + ¢ = 0 memiliki 3 PK: x +‘(a—1)x+2‘=0 e (@-1)72=9
akar-akar yaitu a dan f3. ) 2a=1Lb=(a-1)c=2 & (a-1)=4+3

) x 4 sifat perbandingan akar-akar PK hi
Avikiit = k Sehingga,
pabila a = nf, maka 6 adalaha =2 =>n=2 a=1+3=4 atau[d bag="7)
berlaku nb? = (n + 1)%ac - = : — J
© E. 8 ak memeritthi
Jadi, karena a > 0, maka nilai a = 4 ) )

LOGIKA 6.  Nilai m yang menyebabkan fungsi kuadrat f{x) = (m + 1)x* ~ 2m x + (m ~ 3) definit negatif
PRAKTIS: adalah Cara Biasa: (Fungsi Kuadrat (FK)) Nilai m yang memenuhi adalah irisan

e FK: f(x) = (m + 1)x* — 2mx + (m — 3) darim < —1danm < —%pada garis

x m< —=— 2a=(m+1);b=-2m;c=(m-—3) bil . :
Definit negatif artinya nilai d 2 Syarat FK definit negatif: liangan: <—:,L
f(x) selalu negatif (tidak B ] ¢ a0 (m+1) <0 < L O >
bolfzh nol, tidak boleh positif). . 3 o . Gamtol % ‘ﬁ) -1 ;
Artinya, grafik f(x) selalu i A s | B2 = Ao <) ._;
menghadap ke bawah, 7 2 .
syaratnyaa < 0. D 5 & (=2m)" —4(m + 1)(m - 3) <0 < Ui >
: A =3 8m+12<0 =2
Dan grafik f(x) tidak pernah 3 3 2
berpotongan dengan sumbuX, E. <m< = < m < =3  Jadinilai m yang memenuhi adalah
syaratnya D < 0. 2 L
© 2
LOGIKA 7. Salah satu nilai p yang menyebabkan persamaan kuadrat 2x* +(p+1)x +8 =0 memiliki
PRAKTIS: e Temibaaililah Syarat akar-akar PK kembar:
- ¥ oo = I =

Akar-akar kembar artinya PK A -8 D=0= ; b 4ac =0
berbentuk Persamaan Kuadrat Cara Biasa: S @P+1)°-42)8) =0
Sempurna. Bukfu')kah bentuk B. -7 (Diskrimin.an Persamaan Kuadrat (PK)) = p2+2p—-63=0
PK pada soal mirip dengan C. 6 PK:2x2 4+ (p+ 1)x + 8= 0 o P+9pP-7)=0
2c+2=2(*14x+4) W 7 osa=2b=(p+1)ic=8 ©  p=-9ataup=7
Dengan mudah kita lihat E. 9 Jadi salah satu nilai p yang memenubhi

bahwa (p + 1) = £8
Sehi =—9ataup =7 )
@; L ag.llp Sebuah toko buku menjual 2 buku gambar dan 8 buku tulis secharga Rp48.000,00,

pada opsi jawaban D, yaitup = 7

LOGIKA sedangkan untuk 3 buku gambar dan 5 buku tulis scharga Rp37.000,00. Jika Ani membeli
PRAKTIS: 1 buku gambar dan 2 buku tulis di toko itu, ia harus membayar sebesar ...
Gunakan metode Determinan 4 = p 94 000 00  CaraBiasa: (Sistem Persamaan Linear)
Matriks untuk menyelesaikan £ szo'ooo’oo x = buku gambar X + 2y = (4.000) + 2(5.000)
soal SPL: B. Rp20.000, y = buku tulis = 4.000 + 10.000
iy D 'l C. Rpl7.000,00 35, , gy — 48000 |x 3| 6x + 24y = 144.000 . =14000
¥=p D x Rp14.000,00  3x 4+ 5y = 37.000 |x 2| 6x + 10y = 74000 __Jadi, untuk membeli 1 buku
= D, + 2D, E. Rpl 3.000,00 14y = 70.000 gambar dan 2 buku tulis,
D y = 5.000 maka Ani harus membayar
|48 8| +2 |2 48 2x + 8(5.000) = 48.000 sebesar Rp14.000,00
e 2x = 8.000
|3 5| x = 4.000
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LOGIKA PRAKTIS: 9
Perhatikan! '
(x—a)>+(y—b)>=r?
x> 4+y?+Ax+By+C=0
Dari pembentukan persamaan
lingkaran, maka kita pasti bisa
menentukan(koefisien x positif,
dan pastinyikoeﬁsien y negatif.

©

B.

X+ + 2+ 6p=0
C. X+y-2x-2y=0

E. Jx*+

-

6y=0

T
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V10

=]

Persamaan lingkaran yang berpusat di titik (-1, 3) dan berdiameter J40 adalah ....
A X+ }’2 — 6x —2y =0 Cara Biasa: (Persamaan Lingkaran)
d=Vii=2T0=r=3

=0 Persamaan lingkaran dengan pusat
(a,b) dan jari-jari r:
(x—a)+(y—b)P =172

(x - (1) + (v - 3)? = (V10)*
(x+1)2+(y—3)2=10

©x?+2x+1+y>—-6y+9=10

x2+y?+2x—6y=0

LOGIKA PRAKTIS: 10. Salah satu faktor dari suku banyak P(x) = 2x’ — 5x*+ px + 3 adalah (x + 1). Faktor linear
Jadi P(x) = 2x* — 5x% — 4x + 3

P(x) =2x% - .8
Dengan melihat soal dan opsi
jawaban maka kombinasi faktor
yang mungkin benar adalah:

C.

(o) (2x =8 atau

(i) \(2xE) | (=8 X

Dengan mempertimbangkan E
b .

5
bahwa x; + x; + x3 ==

maka jawabannya D! ©

LOGIKA PRAKTIS:

(f = g)(x) artinya substitusi x
ke g(x), lalu substitusikan
hasilnya ke f(x), lalu cek
bahwa nilai substitusi x baik
ke (f o g)(x) maupun
substitusi x ke jawaban harus
bernilai sama!

Dan ternyata hanya jawaban B

A.

m o oM

yang memenuhi! © 12. Diketahui

LOGIKA PRAKTIS: A

Perhatikan '
—2 pindah

f(x) =

1enjadi +2 B.
S5x—2 X

Dan lihat pilihan jawaban yang
memenuhi (koefisien x pada
pembilang adalah 2) hanya C. © D.

E.

LOGIKA
PRAKTIS:
Gunakan bantuan tabel
untuk membuat model
matematika dari soal.

metode gradien yang telah
dimodifikasi akan kita cari nilai
perbandingan koefisien x dan y
pada setiap fungsi kendala dan
fungsi objektif.
Apabila ditanyakan max maka
urutannya ¥ E X, lalu lihat
dimanakah letak fungsi
objektifnya berada, aturannya:
e Yatau X, artinya nilai
objektif masing-masing
terletak di sumbu Y atau X
untuk fungsi di sebelahnya.
¢ E, artinya nilai objektif pasti
merupakan titik potong

antara kedua fungsi.
7520122013

A.
B.
X
D.

E.

x—1

lainnya dari suku banyak tersebut adalah ....
Cara Biasa: (Teorema Faktor)

- (x — 1) faktor dari P(x) = P(-1) =0

x+2
2x -1
2x+1

(=]
(=
(=]

4x? + 22x + 26 Cara Biasa: (Komposisi Fungsi)
4x* - 22x+26 (f o 9)(0) = f(9(®))

=02x—-3)2-502x—-3)+2
=4x%2 —12x+9—10x + 15 + 2

4x* —2x+26 = f(2x — 3)
2~ 10x + 1
2%+ 10x -7
= 4x% — 22x + 26
3x+4 2
i P XES.
/@) a2 5
3x+5 1 Cara Biasa: (Invers Fungsi)
> = 3 +
4x-2 2 fa) =22
5x—2
L N 3x+4
Sx+2. ] Y=%5x—2
2x+4 3 y(6Bx—-2)=3x+4
5x—3,x¢_ S5xy—2y=3x+4
5x—3 Sxy—3x=2y+4
X —: x#—2 x(5y—-3)=2y+4
2x+4 _2y+4
5x+3'x¢2 x_5y_3
2x—4° . i) 22X HA
T =53

Rp176.000,00 TRIK SUPERKILAT:

Rp200.000,00
Rp260.000,00
Rp300.000,00
Rp340.000,00

-1

P(-1)=0= 2(-1)*=-5(-1)? +p(-1)+3 =0

-2-5-p+3=0

—-p—4=0
p=—4

2 -5 -4 3
-2 7 -3
2 -7 3 0

Sehingga diperoleh:
2x?
Jadi, salah satu faktor P(x) adalah

—7x+3=202x—-1)(x—3)

(2x — 1)

11. Diketahui f(x)=x"-5x+2 dan g(x)=2x-3. Fungsi komposisi (fog)(x)= ...

TRIK SUPERKILAT:
Misalx =1=g(1)=-1= f(-1) =8
Kita cek pada jawaban:

A. f(1) = 4 + 22 + 26 # 8 (salah!)
B. f(1) = 4 — 22 + 26 = 8 (benar!)
C. f(1) = 4 — 2 + 26 # 8 (salah!)

D.f(1) =2 —10+ 1 # 8 (salah!)
E. f(1) = 2+ 10 — 7 # 8 (salah!)

Bila £~'(x) adalah invers dari f(x), f'(x)= ..

TRIK SUPERKILAT:
Perhatikan letak a dan d ditukar dan
dikalikan negatif (tanda berubah)

ax +b o —dx+b
’F(x)_cx+d:>f () = cx —a

3x+4 . 2x+4
“’F(x)_Sx—Zif (x)_Sx—3

13. Luas daerah parkir 1.760 m’. Luas rata-rata untuk mobil kecil 4 m* dan mobil besar 20 m’.
Daya tampung maksimum hanya 200 kendaraan. Biaya parkir mobil kecil Rp1.000,00/jam
dan mobil besar Rp2.000,00/jam. Jika dalam satu jam terisi penuh dan tidak ada kendaraan
Dan dengan menggunakan yang pergi dan datang, penghasilan maksimum tempat parkir adalah ....

Ternyata fungsi objektif (biaya)

] ] Perbandingan berada di E. Artinya titik
Mobil | Mobil Jumlah koefisien maksimumnya berada di titik
kecil | besar x dany potong kedua fungsi kendala.
PN <196l (Gunakan metode determinan
Luas ?\ 5 < 440 1/5 matriks)
Kapasitas 1 1 < 200 1/1 440 5
Biaya | 1000 | 2000 1/2 L —1200 1l =560 o
Urutkan perbandingan koef x dan y dari kecil ke besar |1 5 —4
11

Karena yang ditanyakan nilai

adalahY E X
Y E X
1/5 1/2 1/1

maksimum, maka urutannya

x+y=200= (140)+y = 200
o y =60
Jadi, nilai maksimumnya adalah:
f(140,60) = 1000(140) + 2000(60)
= Rp260.000,00
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LOGIKA

PRAKTIS: 14.
Pada soal di samping, kita
hanya perlu melihat baris

Diketahui persamaan matriks

L
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2

)

8

4
¥

x+5
5

+2

o)A

8
.Nilaidarix+y= ...
20

A. 4 CaraBiasa: (Matriks)

dan kolom manakah yang B. 2 (x 4—) +2 (x +5 2 ) ( 8) 3x+10=13= 3x=3
bersesuaian dg variabel- (. 2y 8 20 18—y = 20 :><:>_yx:=21
variabel yang ditanyakan. x -1 (x +2(x+5) 4+ 2(2) ) _ (13 8 ) o ve—3
Lalu selesaikanlah operasi ; 2+23) y+209- }’) 8 20 Jadi y=
aljabar yang memuat E. - (3?6 + 10 ) (13 8) 9 +,y 14 (-2)=—
variabel-variabel tersebut! © 18—y 20

LOGIKA 13 D_’ﬁcetallm v_f:ktor-vektor
PRAKTIS: 2a -3b+c = ...
2d artinya kalikan i—7/— 15k

vektor a@ dengan B. i+20j—17k
ILJ'illangaln 2..k . C. i—7-17k

alu selesaikanla X —6i +20j — 17k
operasi aljabar ] )
vektor tersebut! © E.w <6i-7j— 15k

16. Diketahui vektor p = i

LOGIKA p dan g= ...
PRAKTIS:

Soal yang cukup menjebak. A.

Perhatikan, pertanyaan 10
pada soal adalah nilai sinus, 1 —
bukan nilai cosinus! B. - E 10
Ingatlah pada identitas 1
trigonometri berikut: . —w10
sinfx +cos’x =1 10
atau 1 —
sinf = /1 —cos?6 b. ! 10
© 3
X =1
10
LOGIKA 17. Diketahui vektor a = 3;
PRAKTIS: vektor b adalah ...
Perhatikan! 1
A, —(i+j+2k)
Rumus proyeksi vektor 6
orthogonal d pada b B _1_ i +j+2k)
o dh a3
Proyeksiakeb = —- b 1
|b| ) 4 5(—£+j+2k)
U D. —i+j+2%k
Rumus proyeksi vektor  E_ _2j+ 2 + 4k
orthogonal @ pada b
Proyeksi b ke & = o b4
royeksi b ke a = HE a

\

U-ZE-2012/2013

10 cosf =

- V12412 4+ (-4)2 J(-2)? + (-1)% + 02

a=2i+3j — 4k, b= 4i — 6 + Sk, dan ¢ = 2i —

Cara Biasa: (Operasi Aljabar Vektor)
2

)

4j + 6k. Vektor
4 /2
20— 4] + 6k = (—4

6

-

d=20+3]—4k = i b =47— 6] +5k = ;€=

wesecns (33 G)

+ j — 4k, dan c} = —2i — j. Nilai sinus sudut antara vektor

Cara Biasa: (Sudut antara dua vektor)

sinf =+1— cos2

o
J;

=
E=~T"

=
=y

-2
-1
0

L))

24 (-1)+0 -
Vs =g
-3
" 3y10 _3
1
_ 3

- 10
—2j +4kdan b =i+ j+ 2k. Proyeksi vektor orthogonal @ pada

[~ |

a-

—

Proyeksia ke b =

2

=

3

Cara Biasa: (Proyeksi vektor)
‘b
-1
-2 1

wif

(- 1)2+12+22)
-3 4 (- 2)+8) 5

‘b

‘b

e
e

(=T+7 + 2k)
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LOGIKA PRAKTIS:

Cara menghafal matriks
translasi rotasi 90°. 18

UNEEREIEtI
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: o . . I
Diketahui titik A (3, -2) dipetakan oleh translasi T=( 2], kemudian dilanjutkan oleh

‘7 Pl LICRY

AL 0) rotasi dengan pusat O (0, 0) sejauh 90°. Koordinat titik hasil peta A adalah ..
s (x,; xg) N (0 _1) (4,4) Cara Blai( S‘Iiransformasx) a |

' Ya VB 1 0 B. (4,4 A(B)__—_z__)A,( 3+1 )=A,(4)MA,,:(COS9O° —sm90°)(4)
Titi . } C. (4,9 -2 -2+ (-2) —4 sin90° cos90° /\—4

itik A ditranslasikan lalu 0 —1\/ 4
dirotasikan. D. (0,-3) = (1 0 )(_4)
A (0 —1)( 3+1 )=(4) E. (-3,0) 4
1 0/%-2-2 4 = (4)
©
19.  Penyelesaian dari *log(x —3)+’log(x+3)> 4 adalah ....

LOGIKA PRAKTIS: x x> CaraBiasa: (Pertidaksamaan Logaritma)
Yang jelas nilai yang B & < 3 2log(x —3) + %log(x +3) = 4 x?—25>0  Syarat numerus logaritma:
mungkin benar haruslah == 2 log(x — 3)(x + 3) = %log2* (x+5)(x—-5=>0 x—3>0danx+3>0
x > 3, karena syarat C. 3<x<3 (x—-3)(x +3)>2* x<-5ataux =5 xr>3 x>-3
numerus logaritma yang D. 3<x%5 -8 ; 16 :: : ﬂ
tidak boleh nol dan negatif. E 3sx<s x2 — 25 ; 0 -+

Jadi jawaban C, D jelas salah!

20. Persamaan grafik fungsi seperti tampak pada gambar adalah ..

LOGIKA PRAKTIS:

Pola grafik seperti
di samping adalah
grafik eksponen:
y:='a*;a >0

(0,1)

Namun, titik potong disb Y
bukan (0,1), tetapi (0, —1),
artinya titik potongnya turun
2 satuan pada sumbu Y.

Ini artinya grafik eksponen
tersebut adalah y = a* — 2
Jawaban yang pasti benar
adalah jawaban B! ©

LOGIKA PRAKTIS: 21.
Ingat rumus suku ke-n
barisan aritmetika adalah:
U,=a+n—-1)b

Ingat juga rumus jumlah
n suku pertama deret
aritmetika adalah:

n
o = —2-(2a + (n—1)b)

©

22..~
LOGIKA PRAKTIS:
Panjang lintasan bola

tenis yang memantul
dari ketinggian awal
h dan diketahui rasio

pemantulan % adalah:

_h(Q+P)
q—p

A.

B.
¢,
). 1
E.

A.
B

X
D.
E

U-ZE-2012/2013

mo o X

Cara Biasa: (Fungsi Eksponen atau Logantma)

Jadi penyelesalannya x =5

r

y= 22 Dengan melihat grafik y = f(x) yangmonoton | st
= 9% _ phaik menuju y o, makay = a*,a > 0 I TRIK SUPERKILAT:

Y . .Namun, karena graﬁk tidak melewati titik (1,0), Grafik tersebut adalah

g maka f(x) mengalami transformasi translasi di grafik eksponen yang

Y= zlog (x -1 ) sumbu Y, sehingga y = a* + b diperoleh dari hasil

y=7log (x + 1) Karena f(x) melewati (0, —1), maka: pergeseran ke bawah

x=0y=—-1= -1= a’® +b 2 sebanyak 2 satuan di

e 1wt h sumbu Y untuk grafik
& b=-2_ ; wx ¥y =2%

Perhatikan, karena f (x) melewati titik (2,2) ©
maka:x=2,y=2=

2=qa%2-2 2
@(12:4 -------- _.X......

Jadi grafik tersebut
adalahy = 2* — 2

& a=2
Sehingga diperoleh y = 2* — 2

g Cara Biasa: (Barisan eret Aritmetika)

-580 y, =2 =>a+2b-2 ]

—490 Uy=-13=a+7h=-13

—-440 —5b =15 o
207

-410 b=-3

-380 g42p=2>a+2(-3)=2

1= a—6=2

8 m  TRIK SUPERKILAT: (Deret Geometri Tak Hingga)

16 m 5+4 9

18 m 2(5 4)—2-T=18meter
24 m

32m

Diketahui suku ke-3 dan suku ke-8 suatu barisan aritmetika berturut-turut adalah 2 dan —13.
Jumlah 20 suku pertama deret tersebg; Izlzlil)alah

n
E(Za + (n—1)b)

?(2-8-&-19-(—3))

=10-(16 —57)
=10-(—41)
= —410

=8
Sebuah bola tenis dijatuhkar? dari ketin‘égian 2 m dan memantul kembali menjadi g-tinggi

sebelumnya. Panjang lintasan bola tenis tersebut sampai berhenti adalah ....
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DOKUMEN NEGARA
LOGIKA
PRAKTIS:
Trik menghltung3

adalah
(2\/_) dg mudah!
Ubah dulu 8 menjadi 2v/716. x
Lalu ingat konsep triple
Pythagoras “tipe akar”

8

(AR

Matematika SMA/MA IPA

Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Jarak))

/14 cm Jarak titik A ke TC adalah AE.

Nen AC = AB? +BC? =42 + 42 =42 cm
cm Perhatlkan AO 0C, sehingga:

214 CmAO—-z-AC=—(4\/_)—2\/_cm 8cm

Diketahui limas segiempat beraturan T.ABCD secperti pada gambar. Jarak titik A ke TC

Perhatikan luas ATAC dapat
ditentukan dengan dua cara:

1 1
LATAC =—2--AC-T0 =E-TC~AE
Sehingga diperoleh:

AC-TO=TC-AE

’(a\/ﬁ)z +(ave) =avbte D. 3414 cm Perhatikan ATAO, karena TO garis tinggi, _AcC-To
F E 2J—‘ maka AT AO siku-siku di O, sehingga: A/\/T;C AT
@(a b) —(avc) =avb—c AT2 v '82 (2\/—) —2\/_4cm 4 cm =u=mcm
24. Diketahui llmas segiempat beraturan T.ABCD seperti pada gambar. Sudut « adalah sudut
LOGIKA PRAKTIS:

E%ntara bidang TAD dengan bidang TBC. Nilai cos a = ....

10 Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Sudut))
tinggi limas akan membagi 1 Perhatikan ATAD sama kaki dan TE L AD, sehingga
sudut @ menjadi dua sudut lO segitiga siku-siku TAE, siku-siku di E, dan diperoleh:

yang sama besar Sehingga B. -—= AE=EDdanAD = 2 cm, maka AE = -AD =1lcm

Perhatikan segitiga T
misal £T = @, maka garis

&  Dengan menggunakan rumus aturan
cosinus diperoleh:
cosa = cos (TE,TF)

= (TE? + TF? —EF?)

diperoleh sin= a = — =y52-12 =24 =2V6cm 2-TE-TF
Z\IZ 2
ingat [ 29212 X 1L padanal ATAD = ATBC, jadi TF = TE = 248 &Fm ((@V8)" + (2v8)" - 22)
i 2 12 FE | AB,FE = AB = 2 cm. c  2-(2v0) (2v0)
ehingga:
PR g=g e %a D. % Perhatikz';‘n segitiga TEF pada gambar di bawah: / " %
1 \2 Jadi sudut antara bidang A 2cem B 11

=1-13 (2\_3) B 1_2_ 26 246  TAD dengan bidang TBC adalah =12

IR P ) 13 sudut yang dibentuk oleh ruas
" = 12 12 E ; F  garis TEdan TF.

25. Diketahui jari-jari lingkaran Juar suatu segi-8 beraturan adalah r. Luas segi-8 yang dapat

LOGIKA PRAKTIS: ~ gip 1ot adalah Catatan TRIK SUPERKILAT: TRIK SUPERKILAT:

Luas segi-8 itu sedikiiiitttttt Perhatikan, pada segi-n beraturan (Aturan Sinus dan Kosinus)

lebih kecil jika dibandingkang .~ r2 wl_ terdapat n buah segitiga yg kongruen,  Luas segi-n beraturan:

dengan luas lingkaran...!! sehingga luas segi-n bisa kita hitung L n 360°
segi—-n

menggunakan rumus: Lgegi-n = n* LA =2 57sin n

q O B. —rZ\/_ 8 360°

Luas ITngkaran berjari-jari r Karena rumus luas segitiga jika diketahui dua sisi (a dan b) yang mengapit = Lgog;_5 = Erz sin

adalah r?, senilai dg 3,1412. 3 sudut («C) adalah LA= lab sin C, maka luas segi-n adalah LA= —ab sinC . L - 4850
C. —r
Karena vZ ~ 1,4, maka 4 Perhatikan gambar di atas, sudut yang diapit oleh dua buah sisi r = 4r2 -;-\/7

hanya 2r?y2 yg sedikit
lebih kecil dari 3,14r?

(2V2 = 2,8 mendekati 3,14).
Lsegi—n =z 1r%sin

Jadi, jelas jawabannya E! © 2 n

26. Himpunan penyelesaian dari persamaan cos2x + 3sinx + [ = 0 untuk 0 <x < 360" adalah..
LOGIKA PRAKTIS: A. {30% 150%
Dengan mudah kita melihat {600 1200}
bahwa pola pengerjaan soal o B .
di samping adalah dengan { 1200’ 2400}
mengubah persamaan soal {210%, 330"}
menjadi persamaan kuadratE,. {2400, 3000}
dg sin x sebagai variabelnya.

2 \/— adalah sudut satu lingkaran penuh dibagi n, jadi sudutnya adalaha%

D. =2r2\2

272 J_ Maka bisa diperoleh rumus luas segi-n adalah:
360°

Cara Biasa: (Persamaan Trigonometri)
cos2x +3sinx+1=0
1—2sin?x+3sinx+1=0
= —2sinx+3sinx+2=0
= 2sin?x —3sinx—2=0
= (2sinx+1)(sinx—2) =0
Pembuat nol
© & 2sinx+ 1 =0atausinx—2=0

1
ilak mementrhi

Jadi, nilai x memenuhi persamaan:
sinx = —=
2

Nilai sinus negatif di kuadran III
dan IV, sehingga penyelesaiannya
adalah:
e Kuadran III:
sin x = sin(180° + 30°)
= sin120°
e KuadranIV:
sinx = sin(360° — 30°)
= sin 330°
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| DOKUMEN NEGARA }

LOGIKA

PRAKTIS: 27. Nilai dari
Cara mudah mengingat dan
menghafal rumus jumlah A.
selisih sinus kosinus adalah:

i@ 30

E.

(R

Ma.tematika SMA/MA IPA
. sin105” —sin15°

cos105% —cos15°

B
33
15

Cara Biasa: (Rumus Jumlah Selisih Sinus Kosinus)

1 1
sin 105° — sin 15° 4cos7(105° + 15°) 5in>4165>="T5°)
c0s105°—cos 15° ) sind (105° + 15°) sin2 (105°=T57)

cos 60°
sin 60°

LOGIKA 28. Nilai lim («/9x2 —6x-1-(3x+1))=....

X~

PRAKTIS: ax TRIK SUPERKILAT: (Limit Fungsi Aljabar)
Penyelesaian limit tak hingg lxm (W_ (3x + 1)) = 11m (\/sz 6x — 1 —/9x% + 6x + 1)
berbentuk —l
i ' c. 0 Z6-6
i +bx+c— +qx+ =
im yax? + bx + ¢ — /px? + qx TD. 1 25
b-g : —12
adalah 2 7 B 2 e
© i
o5 1
2sin“ —x
LOGIKA 29. Nilai |im —
PRAKTIS: =20 X1anX  cara Biasa: (Limit Fungsi Trigonometri) TRIK SUPERKILAT
Pada limit trigonometri yg A -2 2 gin? lx 2. sy sinlx Coret sin dan tangen! ;
memuat bentuk sinus atau B. -1 lim £ = lim 2 2 saatle a3 (lx)
tangen dan menghasilkan x40 xtanx x40 X 'lta" X . et i 2
bentuk tak tentu 0/0 adalah G, == sinsx sinsx x=0 xtanx X X
i =241 - li 2 1
mencoret sinus dan tangen o m m =x2
7 x=0 X x=0 tanx 2
dan menyisakan sudutnya x & 11 =t
saja. Lalu mencoret variabe 2 =2 33 1x
yang sama pada pembilang E, | 1 =—
dan penyebut. Selesai. = 2
LOGIKA 30. Sebuah kotak tanpa tutup tampak seperti Luas akan maksimum
PRAKTIS: pada gambar mempunyai volume 108 cm’. untuk x yang memenubhi
Nilai optimum fungsi Agar luas permukaan kotak maksimum, ' L'=0 =
f;(;ﬁ) Efl?f:d(l?ll)l:l;lli}a(rf maka nilai x adalah .. --CaraBiasa: L = Laias + Kaias * t | YIU=0>2x- — 0
yangmeny A. 3 cm (Aplikasi Turunan) = x? 4 4xy ; *
turunan pertamanya N I 432
d l B. 4cm p- 108 : = X =—
sama dengan nol. ©108=x-x'y =x2+ 4x( 5 ) RS | x
© X 6em % . o 2x? = 432
D. 9¢m & 108 = x2y 432 o =
= 108 =x2+T ’,’ X = x”* %216
E. Reme y=— = , 32 P e x=6
L =2x——
x
LOGIKA 31. Hasil dari [3(x +D)(x-6)dx = ...
PRAKTIS: Cara Biasa: (Integral Tertentu Fungsi Aljabar)
Untuk mengintegral yang —58 f 2 & f = »
pertama harus diperhatikanB, -56 B 4110 < W | (3" <156 =~ 10) e
adalah pangkatnya silahkanC~ _2g g B 2
ditambah 1, koefisiennya & = [x 3 18x]0
dibagi hasil penjumlahan E. _14

pangkat dengan 1 tadi!
Untuk integral tertentu,
jangan lupa batas atas dulu
disubstitusi ke hasil integral!

©
U-ZE-2012/2013

((2)3 —175(2)2 - 18(2)) e ((0)3 - ;(0)2 = 18(0)>

" (8—62—0— 36)— (0
- 5B
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LOGIKA PRAKTIS:

Coba sketsadulu  32.

Nilai dari _[(sin 2xpx =

grafik fungsi f (x) = sin 2x 0 n 1 n
Perhatikan! 1 f (sin 2x) dx = | —=cos 2x
A - 0 2 0
. F . ’
i > = —E[cos 2x],
| A B o I_ 1
Jadi jelas daerah yang ' 2 = —E((cos 2m) — (cos 0))
terbentuk antara 0 sampai 1
dengan m adalah sebuah § ? = _5(1 -1
bukit dan sebuah lembah. ' _ —E(O)
Bukit + Lembah = 0 E. 2 )
© =0
3
LOGIKAPRAKTIS: 33, Hasil dari [2x(4x” +3)rdx =...

Lihat! Soal di samping ini hanya

menguji seberapa kemampuan A

kita dalam menemukan
koefisien fungsi hasil integral.

B.
3
f 2x(4x* + 3)Zdx

Selesai! E.

©

34.

Catatan LOGIKA PRAKTIS:
Integral yang menyatakan luas
daerah yang dibatasi f(x) dan g(x),
dari x = a sampai x = b berbentuk:

b
f (F() — g(x)) dx

Apabila a dan b adalah titik potong

4+ C ij(ﬁlx2 - 3)%dx = ]

(4 +3)z«ﬁ1x2 +34C

4x? +3}2wj4x2 +34C

3 Bentuknya sama semua, ini, apa ini artinya? Kita hanya
disuruh ngecek koefisien fungsi hasil integralnya saja!!!

TRIK SUPERKILAT:

)
y=x
(Aplikasi Integral (Luas Daerah))

f(x) dan g(x) dan sekaligus menjadi
batas integral, maka pastinya kedua
nilai @ dan b akan memenuhi

f(a) — g(a) = 0 atau

f(b) — g(b) = 0.

Atau secara gampangnya ketika

kita substitusikan x = a dan

x = b pada fungsi integran, maka
hasilnya haruslah nol, kalau

tidak nol berarti SALAH!!!

U-ZE-2012/2013

F={% Mencari titik potong antara dua kurva:
Y1=MX2
= x=+x
o x2=x
. @ x2—x=0
Ty e x(x—1)=0
Pembuat nol
©x=0ataux—-1=0
i = x=0ataux =1

Padainterval 0 < x < 1,v/x > x.
Jadi, integral yang menyatakan luas
daerah yang diarsir adalah:

L= () - 9)) dx
_ fo (VF—x) dx

2x(4x% + 3)2

ARG

Matematika SMA/MA IPA

*-*Cara Biasa: (Integral Tertentu Fungsi Trigonometri)

TRIK SUPERKILAT: (Integral Tak Tentu Fungsi Aljabar)

3 (d(4x2 + 3))

8x
1 3
(4x2+3) 4x* +31 C :Zf(4x2+3)2 d(4x? +3)
12 5
2 ==-=(4x2+3)2+C
4x2+3)1\/4x"+3+c 7 54" +3)

1 1
= E@xz +3)*(4x*+3)z2+C

1
= E@xz +3)%/4x2+3+C

Integral yang menyatakan luas daerah yang diarsir pada gambar adalah ....

LOGIKA PRAKTIS:
Coba lihat pilihan
jawaban A, B, dan E,
ketika kita substitusi

x = 2 pada fungsi

integran, maka ternyata

hasilnya tidak nol.

Nih buktinya:
ANZ-2%#0
B.2—-V2#0
ENZ-2#0

Kesimpulannya jawaban

A, B, E PASTI SALAH!

Tinggal dua jawaban, C
atau D?

Mari kita periksal!
CVI+2#0
D.VI-1=0

YESSSS!!! Jawaban yang
benar adalah D!
Selesai!

©
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S SANGAT RAHASIA

11

VMR

Matematika SMA/MA IPA

LOGIKA 35. Volume benda putar dari daerah yang dibatasi oleh kurva y = x* dan y = 2x jika diputar
PRAKTIS: mengelilingi sumbu-X sejauh 360° adalah Cara Biasa: (ApllkaSl Integral (Volume Benda Putar))
Volume benda putar 64 M titik pot tara d _ dx = 5 22 g
dari daerah yang A. “3—;7{ aaluan welme k:rr:{r;an itik potong antara dua ;rrj yi—y}dx = f (2x)° = (x*)" dx
dibatasi oleh y; dan Yi=Ya _ ax? — ") d
v, jika diputar B 64 = , x? =2 Hfo (e =x) &
mengelilingi sumbu X : ?"r satuan volume Z x)gx:?; _ g o[t _lxsr
sejauh 360° adalah: 128 Pembuat nol 34 5 . 0 \ 1
b — — = — —_ 3 _ 5 | — e 5
V= ”j SaR I C. T3 satuan volume® x = Oataux =2 =0 |3 -z @°)- (307 -z )]
“ 32 32
© 4 - (? BB )
x — 7 satuan volume (160 -96
15 - ”( 15 )
E. E T Samaﬂ VOllIInC = %]‘T satuan volume
36. Tabel berikut menyajikan data berat badan sekelompok siswa.
Kelas Berat Badan , Frekuensi Kuartil atas artinya Q3
Frekue :
ke (kg) 1St kumulatif < Jumlah data sebanyak n = 56,
1 45 -49 3 3 Karena ditanyakan Q5, maka diperoleh %n. =42
: 5054 6 2 Q5 terletak pada kelas interval yg memuat data ke-42,
3 55-59 10 19 yaitu kelas ke-5. (Perhatikan kolom frekuensi
4 60 — 64 12 31 kumulatif<, jelas terlihat bahwa kelas ke-5 tersebut
5 65 — 69 15 46 memuat data ke-32 sampai dengan data ke 46)
6 70 — 74 6 52 Jadi, letak kelas Q; yaitu pada kelas interval 65 — 69
” 6 yang memiliki nilai tepi bawah kelas Q3 adalah 64,5,
LOGIKA 5-79 4 , dan frekuensi Q5 adalah 15.
PRAKTIS: juitiah 20 Frekuensi kumulatif kurang dari 64, 5 adalah 31
Untuk mempermudah Kuartil atas data dalam tabel tersebut adalah .... rexuenst kumuiatitkurang darl 64, > adalah .
proses penemuan variabel 5 Cara Biasa: (Statistika (Ukuran Letak))
maka urutan variabel yang A, 66— 3 .
harus dicari perhatikan 6 Qs =T, + 4
. g 1 3=1p
diagram alur berikut: B. 67— fos
¥ @ 0 5 = 64,5 + (42 )
. - 15
0: T+ L g 11
R S e
© ). 11
6 = 64E =3
B a3l TRIK SUPERKILAT
. 6 —641 3 —(64 3) (1 2)—67 3+4—67 7—67 11—681
2773 TR\t T T T T T IE T 0%
;gﬁ}{,rm;s_ 37. Dari angka 1, 2, 3, dan 4 akan dibentuk bilangarf genap yang terdiri tiga angka berbeda.

Perhatikan syarat

bilangan yang disusun: A.
- Harus genap B. 16
- Harus berbeda (tidak X 12
boleh adaangkayang ). 8
berulang) ’
Triknya: B @

Lihat ada nolnya nggak??

Oh ternyata nggak ada. Artinya aman
dari bilangan ratusan yang tidak boleh
nol. Kalau bilangan ratusan nol artinya
kan bilangan puluhan! Ya kan?

Banyak bilangan genap yang terbentuk adalah ....

18  Cara Biasa: (Kaidah Pencacahan (Aturan Pengisian Tempat))
Banyak bilangan genap yang terdiri tiga angka berbeda:

* Angka satuan :

Angka satuan hanya dapat dipilih sebanyak 2 cara saja, yaitu diisi dengan angka 2 dan 4 saja.

Misal kita pilih angka 2 sebagai angka satuan.
Angka puluhan :

Angka puluhan hanya dapat diisi dengan angka selain angka 2 yang sudah digunakan sebagai angka satuan, dan

sehingga untuk angka puluhan dapat dipilih sebanyak 3 cara, yaitu angka 1, 3, dan 4 saja.

Misal kita pilih angka 1 sebagai angka puluhan.

* Angkaratusan :
Angka puluhan hanya dapat diisi dengan angka selain angka 2 yang sudah digunakan sebagai angka satuan, dan
angka 1 yang digunakan sebagai angka puluhan. Jadi angka ratusan hanya dapat dipilih sebanyak 2 cara, yaitu

diisi dengan angka 3 dan 4 saja

Bilangan genapnya ada 2 buabh, yaitu
2 dan 4. Berarti bilangan ratusan dan

Angka ratusan Angka puluhan

Angka satuan

Banyak bilangan

puluhan masing-masing bisa diisi 3

2 3

2 2 x 3 x 2 =12 bilangan

dan 2 bilangan. U-ZE-2012/2013
©
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LOGIKA = Matematika SMA/MA IPA

PRAKTIS: 38. Tujuh orang anak akan duduk pada tiga kursi A, B, dan C secara berdampingan. Banyak
Untuk mempe"m“dahl kemungkinan mereka duduk adalah ....
perhitungan. Ingatlah! A. 35 Cara Biasa: (Kaidah Pencacahan (Aturan Pengisian Tempat))

Permu'tasi " unsiur dari r B. 60 KursiA | KursiB | KursiC Banyak kemungkinan
unsur itu perkalian r angka 3 7 6 5 7 % 6 x 5 = 210 kemungkinan
terakhir darin C. 120
7P = perkalian 3 angka D. 180 Cara Biasa: (Permutasi)
terakhir dari 7 = x 210 7! 7! 7:6-5.4 :
S o e 71:7P3:(7_3)!=4—!: = =7-6+5 = 210 kemungkinan

© =210 39. Erik suka sekali main skateboard. Dia mengunjungi sebuah toko bersama SKATERS untuk

mengetahui beberapa model.

Di toko ini dia dapat membeli skateboard yang lengkap. Atau, ia juga dapat membeli

sebuah papan, satu set roda yang terdiri dari 4 roda, satu set sumbu yang terdiri dari dua

sumbu, dan satu set perlengkapan kecil untuk dapat merakit skateboard sendiri.

Daftar barang dan model/jenis skateboard di toko ini sebagai berikut:

Barang Model/Jenis |

Skateboard lengkap :

Papan

Dua set roda yang

terdiri dari 4 roda

Satu set sumbu yang

terdiri dari dua sumbu g ;

Dua set perlengkapan [

kecil (seperti baut, mur, % a’ "

dan karet) {

/“3:!
. - .. A,
Toko itu menawarkan tiga macam papan, dua macam set roda, dan dua macam set

LOGIKA perlengkapan kecil. Hanya ada satu macam set sumbu.
PRAKTIS: Berapa banyak skateboard berbeda yang dapat dibuat oleh Erik?
Kita perlu memahami makna A. 6
dari kalimat berikut: B. 8 Cara Biasa: (Kaidah Pencacahan (Aturan Perkalian))
“Skateboard yg dapatdibuat ¢ 1 Banyaknya kemungkinan skateboard berbeda yang dapat dibuat oleh Erik
oleh Erik” adalah hasil perkalian antara banyaknya papan, banyaknya set roda,
Artinya adalah berapa banyakx' 12 banyaknya set sumbu, dan banyaknya set perlengkapan kecil, yaitu:

skateboard yang bisa dibuat E. 24
dengan menyusun bagian- n=3-2-1-2=12kemungkinan
bagian dari skateboard
tersebut. Perhatikan, Erik bisa
membeli:

- 3 papan

- 2setroda

1 set sumbu

- 2 set perlengkapan kecil.

Gunakan aturan perkalian
untuk menyelesaikan soal ini!

©
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SANGAT RAHASIA - 13 Matematika SMA/MA IPA
LOGIKA 40. Sebuah film dokumenter menayangkan perihal gempa bumi dan seberapa sering gempa
PRAKTIS: bumi terjadi. Film itu mencangkup diskusi tentang keterkiraan gempa bumi. Seorang ahli
Jawaban A, ya nggak geologi menyatakan: “Dalam dua puluh tahun ke depan, peluang bahwa sebuah gempa
gitu juga kali! bumi akan terjadi di kota Zadia adalah dua per tiga.”

Dua pertiga itu peluang
terjadinya gempa bumi,

Manakah di bawah ini yang paling mencerminkan maksud pernyataan ahli geologi

bukan masalah kapan tersebut?

terjadinya. Tapi TERJADI atau
TIDAK nya gempa bumi!!!

Jawaban B, ya nggak gitu juga
kali! Kita yakin akan terjadi
itu kalau nilai peluangnya
sama dengan 1. Dan tidak
mungkin akan terjadi jika
peluangnya sama dengan 0.
e P(A) =1 artinya PASTI
e P(A) = 0artinya
MUSTAHIL
e 0 < P(A) <1artinya
BISA JADI!! BISA JADI!!
BISA JADI!!! YAA! YAA!!!
TIDAK! TIDAK!

Jawaban C ini yang benar....
karena P(A) > P(A°),
maka peluang terjadinya
gempa lebih besar dari
peluang tidak terjadinya
gempa.

Jawaban D bisa dibilang
benar juga sih... Tapi
jawaban ini lahir bukan
dari pernyataan, tapi dari
kepercayaan kita akan
suatu hal gaib. Hehehe...
Melenceng dari maksud
soal. Ditanya apa,
jawabnya apa....!

Jawaban E lebay banget
deh! Suatu hal pasti terjadi
itu jika nilai peluangnya
sama dengan 1. Jawaban E
salah!

©

§x20 =13,3, schingga antara 13 dan 14 tahun dari sekarang akan terjadi sebuah

gempa bumi di kota Zadia.
2
B. 3 lebih besar dari pada %, sehingga kita dapat meyakini bahwa akan terjadi

sebuah gempa bumi di kota Zadia pada suatu saat dalam 20 tahun ke depan.

X Peluang terjadinya sebuah gempa bumi di kota Zadia pada suatu saat dalam 20
tahun ke depan lebih tinggi dari pada peluang tidak terjadinya gempa bumi.

D. Kita tak dapat mengatakan apa yang akan terjadi, karena tidak seorang pun dapat
meyakinkan kapan sebuah gempa bumi akan terjadi.

E. Pasti akan terjadi gempa bumi 20 tahun yang akan datang, karena sudah
diperkirakan oleh ahli geologi.

Cara Biasa: (Peluang Kejadian)
Peluang kejadian gempa bumi di kota Zadia adalah dua per tiga.
Misal A = kejadian gempa bumi di kota Zadia 20 tahun ke depan, berarti:

2
P(A) = 3

Sehingga misal A¢ = kejadian tidak terjadi gempa bumi di kota Zadia 20 tahun ke depan,
maka peluang tidak terjadinya gempa bumi di kota Zadia adalah:

2
Cy _ _ - —_—— = —
P(A)=1-PA)=1-3=2

Jadi karena P(A4) > P(A®), maka peluang terjadinya gempa bumi di kota Zadia 20 tahun
ke depan lebih besar daripada peluang tidak terjadinya gempa bumi.
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